

遠離狂傲

講員：張國基區長

日期：2020.7.12

引言

人望高處，水向低流好像是很自然的事。所以人都想一天一天的進步，也是理所當然。但也因為這原因，可能對自己做成很大的壓力，人的能力因人而異，有些人看為容易的事，對另一些卻認為很難。若要想超越眾人，使自己能建立豐功偉績，被人景仰就更難。有些父母很想兒女能夠有極大的成就，可以出人頭地，為家族帶來風光，引以為傲。若能按照能力辦得到，這是一件好事。歷世歷代都有偉人出來，成就許多偉大事業，但切勿比較，因為這樣會帶來許多低落感。就算可以成功，仍要謹慎，以免因有成就而帶來驕傲。因為驕傲所帶來的後果，並不是好的，所以我們要遠離狂傲。

信息撮要

人的心思意念會使這人有不同的生活方式，若心裡狂傲，眼目會自高自大，行為會有狂妄的表現。這一切會使人生充滿起伏，很難得安靜。惟有依靠神遠離狂傲，才可以心裡享受平靜安穩，這樣一生便可得到真正的安息和舒暢。

經文 (詩篇 Psalms 131:1-3)

「1 耶和華啊，我的心不狂傲，我的眼不高大，重大和測不透的事，我也不敢行。2 我的心平穩安靜，好像斷過奶的孩子在他母親的懷中；我的心在我裡面真像斷過奶的孩子。3 以色列啊，你當仰望耶和華，從今時直到永遠！」

《詩篇》第 131 篇是稱為「上行詩」，乃是詩人往聖殿朝見神時所唱的詩歌，內容以讚美神為主題，當中也可以藉著思念神而明白自己的渺小。好處就是知道自己雖然渺小，但神仍看顧我們，任何事情都可以倚靠神的大能得幫助。人想變得偉大，當有些能力時，就很容易自視過高，以為自己可以做到一切，並且勝過別人。這首詩的作者是大衛，他被神揀選成為第二個以色列王，並且神與他立約，叫他的後裔可以不斷坐在王位 (撒下 7:8-16)。這是神很大

的應許，這也會使人心高氣傲。所以大衛要經常提醒自己不過是人，有一定的限制，不要自視過高，如何才可以做到呢？他的詩主要是處理自己不受驕傲所迷惑。驕傲會迷惑人的心、人的眼、人的思想。怎樣才可以逃避驕傲呢？

I. 遠離驕傲

「耶和華阿，我的心不狂傲，我的眼不高大，」(詩篇 Psalms 131:1 上)

大衛向神呼求，叫自己的心不要狂傲，眼睛不要目空一切，這是很重要的。因為人的心狂妄自大，眼睛就會目空一切，覺得所有的人沒有自己那麼聰明及能幹，這是驕傲的表現，人的驕傲帶來自大。這人覺得自己所做一切事都是對的，不願意聽其他人的意見，所有事都會獨斷獨行。所帶來的結果會是敗壞，甚至滅亡。

大衛是以色列國第二個王，第一個是掃羅。他的外形高大，可以從眾人中很容易找到他。年輕時，他很謙卑，因為他屬於十二支派中最人少的便雅憫，神因他的謙卑揀選了他，並叫先知撒母耳膏抹他成為以色列王。當時他仍很謙卑，就算被孩童譏笑他，仍充滿忍耐。第一場戰役，他依靠神的指引救了基列雅比後，他開始覺得要在百姓中建立威信。他開始不倚靠神，卻靠自己來決定一切事。他代表祭司撒母耳獻祭，他不聽神的吩咐，按自己的意思作決定。

撒母耳曾勸掃羅說：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。」(撒上 15:22)，但他仍充耳不聽。

掃羅所做的一切都是為給人情面高過神，結果神不再與他同在，神的靈離開他，在缺乏神的保守下給魔鬼進入，他就更失去理智。為恐怕失去勢力，恐怕他的後裔不能永遠作以色列王，他嫉忌大衛的戰無不勝。所以他要除掉這眼中釘，要把他殺死才可安心。他又不斷與非利士人交戰，結果他在基利波山被人無意用箭射中，但他恐怕因此被百姓譏笑，最後他接受不了挫敗而自殺。所以驕傲最終使人敗壞，如經上記著說：「驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前。」(箴言 Proverbs 16:18)

II. 遠離追求虛假的榮耀

經文

「重大和測不透的事，我也不敢行。」 (詩篇 Psalms 131:1 下)

虛榮心會驅使人驕傲，他們往往高估自己的能力，以為這就是向難度挑戰。人願意接受挑戰是有助提升自己，但要一步一步行，而不是以為自己有能力便可以做到，這只是追求虛假的榮耀心。人追求這虛空的榮耀也許是恐怕別人看不起自己，所以在別人面前誇口，認為其他人沒有能力做到，他自己可以做到。若遇到失敗時，便會產生很大的自卑感，使自己跌落迷惘中，完全失去方向。

有些人為了得到英雄感，會自組勢力，藉此建立聲威。惟有依靠自己的能力，不驕傲、不自誇、不張狂，一步一步行。遇到困難的情況，願意自己謙卑找其他人幫忙，並願意接受別人的意見，使自己能見一事，長一智，藉著學習增長知識，這樣才可以達到成功。

主是我們的良師益友，凡事教導我們謙卑，不要結黨，不要貪圖虛妄的榮耀，追求團體合作性，知道合一就是力量。什麼是合一呢？就是不結黨、不貪虛妄的榮耀、彼此存謙卑的心、不輕看別人、更要顧及眾人的情況。如經上記著說：「**3 凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀，只要存心謙卑，各人看別人比自己強。4 各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。**」 (腓立比書 Philippians 2:3-4)

III. 心裡平靜安穩

「我的心平穩安靜，好像斷過奶的孩子在他母親的懷中；我的心在我裡面真像斷過奶的孩子。」 (詩篇 Psalms 131:3)

合一為何那麼重要呢？主耶穌在《約翰福音》第 17 章，祂在之前兩章 (15-16 章)，祂向門徒說明祂是葡萄樹，跟著祂是葡萄樹上的枝子。當能接受天父作為一個園丁的修理潔淨，就可以結枝子更多。所以在第 16 章，祂呼召彼得要將教會建立在祂的磐石上，叫被召的人得堅固。在第 17 章，祂為眾使徒祈禱，也為世人和教會祈禱，但祂的祈禱是叫他們有合一的心，就是向主的心。若我們一心一意向著主，便能夠心平氣和的做主的工作。當中沒有爭競，

沒有比較，沒有高低大小之分，沒有爭功弄權。這樣才可以平靜安穩，當能夠平靜時，就可以凡事都能小心思考，不受內心的私念所影響。當能合一向著主，知道一切都是主得榮耀，就沒有誰做得好，做得更成功的比較，這樣會做得更實在，不存在要爭功，就不會想如何要突出自己，叫其他人看自己為大。所以要在主裡能夠合一，就要除去好高騖遠的心，遠離心高氣傲。各人按照神所給的恩賜，根據各人的力量去做。沒有那人做得最好，只有是做什麼才是主所喜悅的。這一切的慾念才可以除去，因為一切所做的都是為主而做，不是建立個人的榮譽。這樣才可以真的得到安穩的生命，靜心等候主再來。

大衛很想追求安穩平靜，觀看他的一生，很多時候都要四處走動，最初是為戰爭，後來被掃羅追殺而要四處躲避。後來掃羅死了，也要為國家不受威脅而要向四圍的外族交戰。直到四圍的外族平定了，卻因兒子押沙龍作亂再要逃避。所以他很追求平靜的生活。他以一個斷奶的嬰兒作比喻，猶太人的嬰孩到三歲才斷奶。未斷奶的嬰孩，因為只有喝奶，所以經常不飽足，常常都要喝奶。但到斷奶的時候，這嬰孩已有其他的食物，不只是倚靠飲母親的奶，他在母親的懷裏不是為飲奶，卻是在母親的懷裡感到安靜。

對大衛來說，他的前半生充滿奔波勞碌，為自己的性命，他要過顛沛流離的生活。到立國時，他要為國家安定，與四圍的外族爭戰。到對外戰爭停止了，他的兒子卻造反，他又要過逃亡的生活。這好像一個未斷奶的嬰孩，終日嚷著要飲奶。現在不再為飲奶而煩惱，可以安心躺在母親的懷裏，得享安靜。我們的心是否可以完全安靜呢？會否受世界的影響而要奔波勞碌呢？或者受許多事情的困擾而坐立不安呢？我們要像一個斷奶的嬰孩一樣，不要擔心沒有奶喝而叫嚷，知道神是供應主，祂會看顧我們的生命。如經上記著說：「主耶和華以色列的聖者曾如此說：你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩。」（以賽亞書 Isaiah 30:15）

IV. 謙卑仰望神

「以色列啊，你當仰望耶和華，從今時直到永遠！」（詩篇 Psalms 131:3）

人若能滿足於現狀，心裡會有舒適的感覺。但若永遠都不感到滿足，為了追求更高的境況，藉此滿足自己的虛榮心，這會帶來極大的傷害。怎樣才可以逃避虛榮心呢？惟有願意謙卑自己，知道有衣有食就當知足。中國有句話是充滿智慧是：「滿招損，謙受益」。謙卑帶來什麼益處呢？就是不用與世界角力，不用與別人鬥叻，不用跟自己過不去。但這好像與自己的本性做成張力，人的本性好像喜歡向上游，要勝過別人，否則好像沒有過好這一生。其實平

淡過一生也是一種福氣，不用跟別人比較，知道我就是我。所以要學習謙卑，為什麼呢？我們試試看，驕傲好像不用怎樣學習的，就算一個人怎樣認為自己已經很謙卑，但骨子裡仍有一點點的驕傲。這些人並不是自卑，乃是願意將自己降為卑。人怎樣才可以謙卑呢？就是知道自己有不足之處，願意向別人學習，不要以為自己了不起。

耶穌在離世前，祂與門徒一起吃飯。在吃飯前，祂束起衣服，並用水替門徒洗腳。彼得表現謙虛，認為耶穌是夫子，地位尊崇，不可能為自己洗腳。耶穌告訴他這樣做是愛的表現。當一個人能真正愛其他人的時候，這人願意為其他人做一切的事，並不會考慮自己的身份和地位，只是向這人釋出愛。人在高位時會考慮很多，考慮其他人怎樣想呢？怎樣回應呢？所以主耶穌告訴門徒要彼此相愛。若能彼此相愛，做任何事都是從愛心出發，就不用考慮自己的身份和地位，願意謙卑去服事眾人。如經上記著說：「**11 你們中間誰為大，誰就要作你們的用人。12 凡自高的必降為卑；自卑的必升為高。**」（馬太福音 Matthew 23:11-12）

總結

- 人要控制自己的心，眼睛，及思想。
- 若不能調控會帶來禍害。
- 自傲帶來失敗的痛苦。
- 惟有自願謙卑帶來安靜。
- 等候仰望神的恩典。

人要遠離狂傲要控制自己的自高自大的心，高傲的眼睛，及虛榮的思想。狂傲只會帶來敗壞，目空一切只會將自己推向塔頂尖峰，一失足會帶來極大禍害。這禍害使自己受重傷和痛苦。惟有依靠神的帶領，使自己能夠謙卑，這結果是使生命平靜安穩，任何的改變都可以處之泰然。人未必能夠改變自己，惟有仰望神的恩典帶領我們遠離狂傲，過平靜的生活。



反思

1. 你知道自己是否有驕傲的思想呢？
2. 你是否同意驕傲會帶來敗壞呢？
3. 你是否願意依靠神帶走這狂傲的行為呢？
4. 你是否知道在主裡才得平靜安穩呢？